

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZAGOS KERESZTENY SZOCZIALIS SZOVETSEG BACSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

FEBRUÁR

10

Szerda

Névnep Skolasztika

## A Lifka Bioskopban

KEDDEN,

!! csak egy előadás !!

## Nagy szövetségesünk

Németország. 2 részben, 180 színes

álló és **MOZGÓKÉPPEL.**

számos

Irta: Vészi Margit hírlapíró.

Felelős szerkesztő: Dr. VERÉB GYULA

Szerkesztő: PAPP MÁTYÁS

## Az Apolló mozgóban

legközelebbi előadás

Vasárnap február 14.

Szenzációs ujj műsorral.

Ma nincs előadás.

### FIGYELEM!

Legolesobbban vásárolhat kész férfi fiu gyermek és női ruhát *Földes Samu* fotéri ruhaáruházában. Női ruhák mértékszerinti rendelése is elfogadtatik. Hadbavonulóknak árengedmény !!

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz.

Előfizetési díjak:

	Helyben	Vidéken
Egy évre	7 K 20	14 K 40
Fél évre	3 K 60	7 K 20
Megyedévre	1 K 80	3 K 60
Egy hónapra	0 K 60	1 K 20

nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséges kiadványnyomdájában Szabadkán, (Rákóczi-utca 20. szám.)



## Az oroszok kiűrik Szucsavát és Radautzot.

— Angol rettegés, angol tehetetlenség. — A sötét Varsó. —

### Az északkeleti harctér.

E harctér helyzetét tegnapi számunkban ismertettük. A mai jelentések nem foglalnak magukban oly körülményeket, amelyekből arra következtethetnénk, hogy lényegesebb változás állott volna be. A helyzet tehát reánk nézve változatlanul kedvező. Az új folyamán érkezett hivatalos jelentések a következők:

Budapest, február 8.

Hivatalos. Orosz Lengyelországban és Nyugatgaliciában az általános helyzet változatlan.

Dunajecznél működő nehéz tüzérségünk célzásnak kedvező feltételek mellett lötte a Tarnov körüli területet és az előcölök ellen is láthatólag jó hatást ért el.

A Kárpátokban további előnyösülésünk során hadoszlopaink Szucsava felső völgyébe jutottak és négyezer orosz elfogtak. Höfer, altábornagy. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Budapest február 8.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti. A keletporoszországi harctáron, a tavaktól délkeletre és Lengyelországnak a Visztulától jobbra eső részében néhány kisebb jelentőségű, ráknézve sikeres összecsapás történt.

Különbön keletről nincs jelenteni való. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az északkeleti harctér küzdelmeinek óriási nehézségeit maguk hadvezéreink jellemzik. Heteken át folyó harcokban, tizenkétfokos hidegben, szüntelen szabad ég alatt tartózkodnak hős katonáink és ily rettenetes körülmények között sem gyengül harci kedvük, bátorságuk pedig nő. Bizalmuk győzelmünkben megingathatatlan.

Tarnov kiűritésére kizárólag nehéz tüzérségünk kényszerítette az oroszokat. Tüzelésünk oly pontos volt, hogy egymásután pusztította el a katonai

cölökre használt főépületeket, s a város első védelmi vonalát. Az oroszok kivonulásuk után 300 halottat és nagyon sok sebesültet hagytak a csatatéren és a városban, anélkül, hogy nekünk csak egyetlen emberünk is megsérült volna.

Az oroszok bukovinai vereségét jellemzi a következő távirat, amely a megvert orosz seregek visszavonulását írja le.

Beszterce február 8.

Csapataink ma folytatták az ellenség üldözését. Az oroszok Seletintől keletre Radautz felé, Vamától pedig a gurahumori uton Szucsava felé menekülnek. Céljuk valószínűleg az, hogy Radautznál egyesüljenek. A két oszlop menekülésének iránya két párhuzamos vonalat ír le. Ezen a két vonalon folyik a versenyfutás és ha a déli sereg nem bírná tartani az iramot és lekésné a radautzi találkozástól, akkor ez a sereg igen kellemetlen helyzetbe kerülne.

### A nyugati harctér.

A belga vezérkar feloszlott. A belga hadsereg tehát teljesen megszűnt. A belga hadvezérek az angol és francia kegyelem kitarthatjává váltak.

Tegnapi táviratunk hozta hírről, hogy a németek harmadfélmillió emberrel készülnek Páris felé áttörni az ellenséges arevonalat. Megjegyezhetjük ma már, hogy ezen távirat alapját a Times című újság képezi, amely ezen állítást iparkodik bizonyítani. Ha tehát az angolok bizonyítgatják ezt, nekünk nincs okunk előlött vitatkozni.

Jellemző különben az angolokra nézve is, hogy ugyancsak a Times szerint a legutóbbi három hónap haladásáról angol hivatalos jelentést nem adtak ki. Nem is adhattak, mert haladás nem volt.

Megállapítjuk, hogy a német blokad által az angol kereskedelemnek okozott kár eddig is megszámlálhatatlan milliókra rug.

A legújabb német hivatalos jelentés a következő:

Budapest, február 8.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti. Labassétól délnyugatra, a csatornától délre levő állásunkért folyik még a harc. Az ellenség által elfoglalt rövid árok egy részét visszafoglaltuk.

Az Argonneokban elragadtuk az ellenségtől erődítési egy részét. Egyébként lényeges esemény nem történt. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### Anglia félelme és tehetetlensége.

Az angoloknak a Zeppelinek-től való félelme sokkal jogosultabb, mintsem az aviatikában járatlan újságolvasó sejtene. Az angol közvélemény eddig meglehetősen nyugodt volt, mert a németek legközelebbi Zeppelin-táborba, Cuxhaven, 1040 kilométernyire van Londontól, ami igen tekintélyes távolság. A Times azonban most emlékezteti a londoniakat, hogy Friedrichshafenből a háboru előtt több Zeppelin tett próbautat a Bodeni tóra, melynek távolsága 1600 km. Ha egy német Zeppelin Cuxhavenben déltájon fölkerelkedik, az új folyamán bombázhatja Londont és másnap délben már megint otthon lehet Cuxhavenben. Sőt ha a Zeppelin 80 kilométeres teljes gyorsasággal halad, már este kilenkor Londonban lehet, egy óra alatt elpusztíthat egy egész városrészt és másnap reggel hét órára már visszatérhet Cuxhavenbe. Egy Zeppelinek 15.000 font a teherbíró képessége; ebben a súlyban azonban benne van a motor, a tüzelő anyag, az élelmiszer, az utasok súlya és a drótnélküli távirókészülék is. E szerint körülbelül két tonna robbantó anyagot vihet magával egyetlenegy Zeppelin! A légi támadásnak óriási veszedelme még fokozódnék, ha a németek nemcsak robbantó, hanem gyújtó bombákat is dobálnának le a Zeppelinekről!

## Bácska legolcsóbb és legnagyobb férfi és női divat áruháza Szabadka.

Dívatoikkék, rövidárak, szabókellékek, nap- és esernyők férfi, női- és gyermek cipők, Bossi, Hükel-, Bersalino- és Pichler-kalapok, fehérneműek, kelen-

## Vukovits Gerő

főtér.

győk, osipkék, harisnyák, trikó, Jägering, gyermekkoosi, bőröndök, piaci táskák, mennyasszonyifátylak, koszorúk pus raktára. 3287

## LEGUJABB ESEMÉNYEK.

A Bácskai Napló cenzurázott táviratai.

### A német császár lemond a civillisztáról.

Budapest, február 9. Berlinből jelentik, hogy a császár civillisztájának egy részéről hadi jöletti célokra lemond. Azon összeg, melyet egy a nemes célra adományoz, körülbelül ötödfél milliót tesz ki.

### A helyzet Varsóban. — A németek döntő támadása.

Budapest, február 9. Varsóból kerülő utakon érkező jelentések szerint a város január 31-dike óta éjjelente teljesen sötét. Ilyenkor a forgalom szünetel.

A németek döntő támadása Varsó ellen megindult.

### Harcok Ostende körül.

Budapest, február 9. A németek Ostende körül erősen elsáncolták magukat. A flandriai arvonalon a németek folytonosan támadják az ellenséges hadállásokat.

### Az oroszok bukovinai veresége.

Budapest, február 9. A bukovinai orosz parancsnok az oroszokat ért vereségek következtében kénytelen volt elrendelni, hogy Szucsavat és Radautzot kiürítsék. Az oroszok, amint a jelentésből kitűnik, Délbukovinából teljesen kiszorultak. Egy újabb jelentés szerint Radautznak az oroszok által történt kiürítése már befejezett tény.

Az orosz jelentések is beismerik, hogy csapataink az újabb támadások folyamán a déli Kárpátokban és Bukovinában 120 kilométernyi teret nyertek.

### Kétségbejítő francia helyzet.

Budapest, február 9. Svájci lapok jelentik, hogy a franciák helyzete Soissonnál kétségbejítő. A németek elfoglalták a francia tüzérségi állásokat.

### Török győzelmek az oroszokon.

Budapest, február 9. Konstantinápolyból jelentik, hogy a Torpit hídnál az oroszok többször megkísérelték a támadást. A legutóbbi harcokban a hídnál ötszáz, Karnvasz falunál háromszáz halott hátrahagyásával menekülni voltak kénytelenek.

### Az új angol hadsereg.

Budapest, február 9. Londonból jelentik, hogy az angolok új félmillió hadserege teljesen kiképezve, és felszerelve várja Európába való szállítását. (Megjegyezzük, hogy csak a napokban szállítottak is új hadsereget, be is szüntettek seregszállítást a londoni jelentések.)

### Nagyok kitüntetése.

Budapest, február 9. A szultán Falkenheim vezérkari főnöknek és Tirpitz tengernagynak a nagy arany vitézségi éremet adományozta.

A király megengedte, hogy Burián, külügyminiszter a német fekete sasrendet viselje.

## Hogy néz ki a csalatér?

Egy kecskeméti önkéntes irt haza levelet az északi harctérről édesanyjának, amely érdekesen jellemzi a harteret. Ezért közöljük a Kecskeméti Napló után.

Kedves Mamám!

A tegnapi dátummal nem irtam, mert megtettünk vagy 30 kilométer utat s bizony, amint hazaértünk, leültem a tüzhely mellé s ültem, míg csak le nem fekedtem. Fárasztó ut volt, de megérte a fáradságot. Amit ott láttunk, soha életemben nem felejttem el. Egy ránk nézve igen fontos és fényes győzelmi esata színhelyén voltunk. Egy major területe ez. Az épületek romokban hevernek, csak itt-ott emelkedik fölfelé egy-egy kor-

mos fal vagy kémény s mellette halomban hever a téglák az éggett gerenda. Az egész környék telve gránát darabokkal. A földben nagy gödrök melyeket a lecsapódó gránátok vájtak, közben a 24 centiméteres mörzer gránátja által vájt 4-5 m. átmérőjű gödör. Az egész mezőn össze-vissza hever az orosz elszórt patron, sapka, fegyver. Itt is, ott is egy egy fakereszt orosz felirással. „Itt nyugszik 75. 30. 50 orosz katoná.” A major előtt egy fenyő erdő, de nincs abban egyetlen ép fa sem, mind derékon ketté törve s a föld beborítva a srappelből kiesett golyóktól. Rettenetes esata lehetett ott, rettenetes pusztítást vittek véghez ágyúink. Felejthetetlen emlékkép lesz ez. Egyik rom tövében le is fényképezett bennünket önkénteseket a kadét ur. Csak sikerülne a kép, majd küldök haza belőle.

## SZINHAZ.

### A színházi iroda hírei.

Egy éj Párisban Pénteken este Eysler kitűnő vig operettejét az „Egy éj Párisban” adják kitűnő szereposztásban, a színház társulat mind a négy énekesnőjének: Albert Erzsi, Borbély Lili Révész Ilonka és Kellen Rózi felléptével. Szobbnél szebb számokból van összeállítva a második felvonásbeli nagy hangverseny. A főszerepeket a négy énekesnőn kívül Nádasyné, Pinter Irma, Ujj Kálmán, Rónai, Torma és Komlós játsszák. A darabot Nádasy igazgató rendezi és kiállítása is gyönyörű lesz.

Szibill. Csütörtökön hosszú pihentetés után a „Szibill” operettként nagy operette kerül színpadra, amely nálunk is oly sok zsufolt házat vonzott. Ez estén vendége is lesz színházunknak, még pedig Sümegi Odón a szegedi színház kitűnő művésze, aki a herceg szerepét fogja játszani. A címszerepet ezúttal is Albert Erzsi játssza, míg a második fő nő szereplő Borbély Lili lesz.

### Szerkesztői üzenet.

T. M. Szenevő. Lehetetlen hasonló esetben tanácsot adnunk, vagy mint olyant, bármelyiket is ajánlunk. Bizonyára legjobb, ha Budapestre fordul valamelyik közismert egyetemi tanárhoz. Sajnáljuk, hogy éppen ebben az esetben nem teljesíthetjük kérését. De ez lelkiismeretbeli kérdés is.

### Cigarettafőzők! Saját érdekük, hogy jó és olcsó cigarettafővelty vegyenek.

Riz hüvely doboza 100 db. 16 fill.  
Egyiptomi „ ” 20 fill.  
Sanó antinikotin „ ” 24 fill.  
1000 drb. vételnél 10% engedmény. 6 drb. szabadkai képeslap csak 20 fill.  
Finom selyem bélésű levélpapír és boríték egy csomag 20 drb. 20 fillér

### A legjobb töltőtolszar 50 naptárak, Katonai képeslapok

ajándék, képes és Mesekönyvek féláron Tábori levélborítékok és mindenféle papírok gyári árában kaphatók:

Lipsitz és Lampol könyvkereskedésében Szabadkán. Eötvös u. 61. a főposta közelében. Telefon 604.

### Nádszék készítés!

Tisztelettel értesítem a n. & k. közönséget, hogy nádszék javítást, vagy új nádszék készítését a legolcsóbb ár mellett elvállalom, szállatok, gyógytárakba, drögóriákba, uri kaszárókba, üzlethelyiségekbe, kávéházakba, ebédlőkbe, lakásokba, virágos kertekbe más e cikkeket használó helyekre. Nyitott lap felhívására a megrendelési helyre jövök. Vidékre is levelezési és helyszíni teljes címet kérve.

Maradtam tisztelettel Pércsits Erzsébet Szabadkán. V. kör, Lohel-ut 282. szám.

érezte, hogy szervezetében megroppant valami. Temetése holnap, 10-dikén délután 4 órakor lesz, a Rudics utcai gyászházból.

### Kibővítik a pályaudvart.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ma értesítette a város polgármesterét, hogy a pályaudvar kibővítésére megtartott közigazgatási bejárást jóváhagyja és fölhatalmazza a polgármestert a szükséges ki-sajátítási eljárás megindítására. A pályaudvaron hat új vágányt raknak le és a gurítót meghosszabbítják. A miniszteri leirat kiemeli, hogy ezen intézkedések addig váltak szükségessé, míg az új állomás tervei el nem készülnek. Lesz tehát bizonyosan új állomási épület, amire bizony elodázhatatlanul szükség van.

„Fehérszínház”. Lévy Gyula, Katholikus színművész, a „Fehérszínház” művészi propagandistája, hétfőn este 6 órakor a képezdei Tartalékkórház sebesültjeit látogatta meg, hogy őket vigasztalja és lelkesítse, hasznosan szórakoztassa. Beszéde és az előadásába bekapcsolt költemények művészi előadása nagy örömmel töltötte el hallgatóságát. Sokat tapsoltak, lelkesedtek és kacagtak is! Komoly költeményei közül Krisztus a harctéren, s humoros költeményei közül Hány János föltámadt arattak zajos sikert. Mind a kettő háborus aktualitás. Lévy ezen jótékony előadásait az összes osztályokon meg fogja tartani.

### KÜLDJÜNK katonáinknak természeteseket, teát, konyakot, likőrt, csokoládét, cacs-t!

Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a honvédelmi Hadségélyző Hivatal, Budapest, IV. Váci utca 37.

Fogak és teljes fogsorok aranykoronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden különlegességet fogakban. Foghuzás érzéstelenítve tartós fogtömések, (plombák) készülnek Schaffer Géza fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadka, Kossuth utca, Prokesch ház. A vasúti állomástól 150 lépésnyire Vidékiek 1 nap alatt kielégíttetnek. Telefon interurbán 5-61.

KOVÁCS ISTVÁN tanár elfogad tanításra tanulókat (leányokat is). Előkészít javító- és magánvizsgákra. Lakás: Bercsényi-u. 638. sz.

Egy gyermektelen, 28 éves, intelligens özv. nő

### házvezetőnőnek

ajánlkozik. — Cim a kiadóhivatalban. 3959

A Városi Kávéházban minden este Bodrics Miska zenekara játszik. Színházi vacsorák kaphatók

Anglia egyáltalán nem védekezhetik a német Zeppelinek támadásai ellen. Az ágyuk és gépfegyverek eddig vajmi kevés kárt tettek a légi járművekben. Hiába állnak angol gépfegyverek és ágyuk készletben a fontos vasúti gőpon-toknál, katonai épületeknél, hadihajóállomásoknál és az arzenáloknál, ez a védekezés mit sem ér. A légi támadások olyan hirtelen történnek, hogy mielőtt a védelem elkészülhetne, már meg is történik a szomorú ki-menetel. Különösen pedig a légihajók éjjeli támadása ellen nincsen védekezési mód.

## Ünnepély

a honvédszázár laktanyában.

Fiuk helyett az apák kap-ták meg a kitüntetések.

Hősök ünnepelésének színelve volt vasárnap délelőtt a hon-védhszázár laktanya. Es annál meghatóbb és lélekemelőbb volt ez az ünnepség, mert két sza-badkai huszár helyett a huszá-rok édesapjai vették át a leg-főbb hadur legmagasabb elismerésének jelvényeit, azokért a hősteitekért, amelyeket gyermekeik a csatatereken mű-veltek. Ok maguk, fent az északon pihennek már, csak a dícsőségük híre és elismerése jött Szabadkára, hogy neveikkel együtt történelmünk lapjain nyerjenek megörökítést.

Az ünnepségen megjelent a város képviselőtében dr. Biró Károly polgármester.

A két elhunyt huszár Futó Lajos közhuszár, a másik Futó Károly őrmester.

Edesatyjukat Futó András és Futó Györgyöt hívta meg az ünnepélyre a parancsnokság, hogy ők vegyék át fiaik dícső emlékezetére a királyi kitüntetését. Egyszerű polgári ruhában álltak a fényes egyenruhák kö-zött s meglepetésük sem tudta elfojtani a szemekben fakadó könnyeket.

Puska József őrnagy és Köllner Ferenc százados a díszben kivonult huszárság előtt adta át rövid, lelkesítő beszéd kísé-retében a kitüntetések. Futó Lajos atyjának Futó Antalnak az arany vitézségi érmet, Futó Károly atyjának Futó György-nek az ezüst vitézségi érmet.

Azután a díszszázad ellépte-tett a két apa előtt, a katonazene meg a himnuszt ját-szotta.

De az ezred más hősei is meg-kapták a legfőbb hadur elismerését ugyanezen alkalommal és nekik is kijutott mindaz a megtiszteltetés, mint a két apá-nak. Ezek Faragó Mihály had-apród, Lampert János őrmester, Molter József tizedes.

# Prohászka

## a „neveletlenek“-ről.

„Nem tévesztem össze hazám éretlen elemeit a szeretettel s azért bizakodom és imádkozom, hogy ha már kitört e borzalmas vihar s tördeli a nemzetet, hogy akkor törje le a közélet fattyuhajtását is; ha már fölkor-bácsolta a világot, akkor söpör-je el felettünk a miázmas párákat is s vonuljon el tisztítólag e hazán.”

Ezeket a szavakat Prohászka püspök mondta Fehérvár elő-kelő publikuma előtt s ma már az egész ország olvassa lángoló szavait, melyek itt ott a su-hogó korbács ütésével sujtanak a bűnösökre.

Ma — mondja a nagy püs-pök, — mikor ezrek meg ezrek élete forog kockán, ma, mikor szomorúság s inség környez milliókat, már csak nem fogunk szivtelenül s léhán ledérségek s hiúságok és flörtök után sza-ladgálni. Értünk állnak most egész rajsorok sebrapnell s gránáttűzben, értünk nyílnak s hantolódnak fel tömegsirok: il-lik-e hát egy valamire való társadalomhoz, hogy e nehéz órákban harcosait felejtse, hogy az áldozatok s erőfeszítések e történelmi korszakában velük nem törődve, mulatozással, pi-perével, kaczér viselkedéssel tüntessen lekellensége s neveletlensége mellett? Valaki a ne-veletlen publikumot úgy akar-

ta volna megbüntetni, hogy szerette volna eltüntetni azt a 200 kilométernyi távolsá-got s oda akarta volna varáz-solni a feleicomázott hölgyeket s a legelől hidalgókat az agyon-fázott, éhező, sebesült harcosok közé, hogy legalább szégyen-kezzenek. Ezt én nem tenném, nem tenném tiszteletből s kö-nyörületből a mi tisztességes, kötelességet teljesítő katonáink iránt; ne lássák ők, hogy tehát semmiért, hogy még annál is kevesebbért, hogy léhákért szenvednek s halnak meg.

E neveletlenségéből való ki-nevelésre társadalmunknak még nagy szüksége van; még oly kevéssé érzí, hogy másért meg-halni nagy szeretet s nagy ün-nep, s hogy ép azért, mikor háború van, akkor a legkomo-lyabb istentiszteleti hangulat-nak, a nagy áldozatok kegyele-tének kell kiárasztva lennie a nemzetre. Akkor nincs tánc, nincs mulatság, nincs füzérke; akkor ne járjon senkinek ese-esebecsén, festett arcon, sem muflonon, sem hermelen, ha-nem csak egy gondolatot zár-jon magába, melyre felzokogjon a lelke, azt, hogy most meghal valaki értem, nem is egy, ha-nem sokan!

Aki nem így érez, az barbár; azaz, hogy nem is az, hanem komisz!

## VERMES GÁBOR

Az utóbbi időben keveset szereplő férfiú halt meg tegnap délután Szabadkán, kilencven-egy éves korában: Vermes Gá-bor, a törvényhatósági bizottság virilis tagja. Hosszu évek óta teljesen visszavonult életet élt. Ez az oka annak, hogy a mult-ban kifejtett nagy társadalmi munkásságáról teljesen megfeledkeztek. Pedig Szabadka köz-életében kiváló érdemeket vi-vott ki magának, ha ezen ér-demekért nem is kért, nem is kívánt zajos elismeréseket.

A szabadságharc után társa-dalmi tevékenységet fejtett ki és Szabadka nem egy fontos közintézményének megalapításá-ban jutott neki fontos szerep. Ott volt a Népbank megalapítá-sakor. A Kereskedelmi és Ipar-bank színté az ő intézeteképen szerepelt.

Részt akart a politikai köz-életben is, de itt nem tudott si-kert elérni. Két ízben lépett föl képviselőnek 48-as programmal, de mindkét esetben kisebbség-ben maradt.

Mint fiatal ember részt vett a 48 as szabadságharcban, mint

Szabadka nemzetőrségének ka-pitánya, küzdött a szerbek el-len Szenttamásnál, ott volt a harcok sorában, mint honvéd főhadnagy, Szegeden és Buda-vár ostrománál.

A szabadkai Nemzeti Kaszinó tisztán neki köszönheti, hogy mai díszes palotáját fölépíthette igazgatója is maradt mindvégig, s az ideai közgyűlés is megtisz-telte bizalmával.

A mostani háború kitörése óta megingathatatlanul bizott a ma-gyar fegyverek győzelmében. Fia, dr. Vermes Gyula az északi harctéren küzd. Meggyőződése volt, hogy győzedelmesen fog bevonulni a magyarokkal és né-metekkel Varsóba.

A halál tegnap délután érte. Családjával elbeszélgetett, ami-közben hirtelenül hátrahanyat-lott és meghalt.

A megboldogult édes atya, nagybudafoki Vermes Lajos Sza-badka főbírója volt. Fia, Vermes Béla több cikluson át képviselte az országgyűlésen Szabadka második választó kerületét.

A elhunyt temetése holnap-után délután lesz.

## Hirdessen

a „Bácskai Napló“-ban.

## NAPI HIREK.

### Hadisegély.

Az állam a lehető leggaval-lérosabban osztotta a hadise-gélyt. Mindenki annyit kapott, hogy igazán gond nélkül élhe-tett belőle. Jöttek azután a pa-naszok. Végnélkül jöttek. Ér-demetlenek is kapnak segélyt. Jómóduak is. Sokan tétlenked-nek, tisztán a hadisegélyből akarnak élni, mert hát a el-vitték a kenyérkeresőt a hábo-ruba — mondották — gondos-kodjék az állam a megélhetés-ről. Sokan könnyelműeskednek. Cicomázkodnak, urizálnak a ha-disegélyből.

Felemeltük figyelmeztető sza-vunkat, hogy takarékoskodjanak a pénzzel, mert majd jön idő, amikor nem lesz segély, kevesebb lesz. A felelet az volt, hogy „az urak irigylük a sze-gényembertől a pénzt.” A jó tanácsért vádat kaptunk.

Es az idő eljött. Kevesebb lesz a hadisegély. Potom kevés, amelyből tisztán nem lehet megélni. Aki tud dolgozni és akar is, az azért nem hal éhen, mert a kevés segélyt pótolni tudja. Aki pedig csak tud dol-gozni, de nem teszi, az olyan igazán részolált, hogy keve-sebb legyen a hadisegélye.

Van azonban egy harmadik osztály is, amely szivesen dol-goznék, de nem lehet, a be-tegség, a nagy család, meg mi egymás az akadály. Ezeknek tényleg nem lesz elég a lefoko-zott hadisegély. Biztosra ves-zsük azonban, hogy az állam róluk külön gondoskodik, az ő részükre nagyobb lesz a se-gély. Többet kapnak. Annyit, ami a megélhetést biztosítja. Ennek a terhét a nagyközön-ség is szívesen viseli. De hogy a hadisegélyből lustálkodókra és cicomázókra eljött a dér, azt senki sem bánja.

**Adomány.** Várady L. Arpád dr. érsek a Vörös félholdnak 500, a hadifoglyok segélyére 200, az országos gyermek védelem-nek 100 koronát adományozott.

**Érseki körlevél.** Az 5-ik számu körlevélben főpásztorunk nagybőjti szözata foglaltatik, a mely a bőjt első vasárnapján felolvasandó a hiveknek. A fő-pásztor a világháború nagy ese-ményei kapcsán mély gondola-tokban gazdag beszédet intéz hiveihez, melyben a hit, remény és szeretet isteni erényeinek öntudatus buzgó felindítására és gyakorlására buzdít.

**Hoffmann József,** Szabad-ka társadalmának széles köré-ben ismert ügyvéd, Hoffmann József dr., halt meg ma dél előtt. Jóízű humora, megzavar-hatatlan kedélye, különleges vi-lágfelfogása egész mesekört al-kotott körötte. A megboldogult rövid ideig betegeskedett csak, de mielőtt ágyba dőlt volna,

**Németek** hősies ostromához hasonló  
**bevették** tolongás látható naponta  
**Antwerpen** volna, olyan nagy a megelégedettség ha cipőt, kalapot, fehérneműt vagy bármily, cikket vesz is. A divatában többé nem

tekintik mérvadónak, hanem a mi kirakatainkban látható újdonságokat, és hozzá mé-leszállított olesó árak!

**Bukvits Testvérek**

áruházában, mintha már az egész világot

tekintik mérvadónak, hanem a mi kirakatainkban látható újdonságokat, és hozzá mé-leszállított olesó árak!

**Bukvits Testvérek**

áruházában, mintha már az egész világot

tekintik mérvadónak, hanem a mi kirakatainkban látható újdonságokat, és hozzá mé-leszállított olesó árak!

**Bukvits Testvérek**

áruházában, mintha már az egész világot

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy **Ötvös-utcában**

## kifőzést

nyitottam.

Villás reggeli, ebéd, vacsora a legjutányosabb árban számítva.

Becses pártfogásukat kérve

4-6 **Özv. Szűcs Andrásné.**

## Ne feledd el!!

a modern kereskedelmi élet egyik aranymondását, amely szerint az üzletmozgató ereje

a reklám!!

**Csemegék,  
dessertek,  
czukorkák,  
felvágottak**

□

## Klein Gézánál

Beresényi-utca. Telefon 55.  
Rendeléseket telefonon is felvesz.

Ima a hazáért

magyar, német, bunyevác nyelven kapható a Szent-Antal nyomdában Ara 10 fillér. Vidékre az összeg előleges beküldése ellenében akár bélyeg, vagy készpénzben küld a kiadó-hivatal.

## Kihordók, kocsisok

szikvizgyárba jó fizetéssel felvétetnek.

**Johanna Szikvizgyár**

Szegedi ut vasutheherpályaudvar mellett Gerber ház. 3961

Lehetsz olcsó,

Lehetsz pontos,

Ha nemhirdetsz

Nem vagy okos.

## Andrássi György

szikvizgyártó, nyerges és bőröndös  
**SZABADKA,**  
Petőfi utca 32. Saját ház.

Több iparkialításon ezüst éremmel, az országos iparegyesületi ezüst díszéremmel és a magyar országos tüztöltőszövetség által elismerő oklevéllel kitüntetve.

**Kaphatók nagy választékban** lószerszámok, nyerges, bőröndök lovasló-, úti- és vadászkelekek, isálló felszerelések, kész gépszijak tisztító-szerek, ló- és kocsis kefék lőtisztító-kefék, vakarók, özbőrök és szivacsok. Mindenemü címzett. acélfényez. zablák eb-, lovasló és hajtóóstorok, legfinomabb bőrleack, bőrkenőcs és nyereg-szappan. Kwizda-féle üditőnedv (Restitutionsfluid) Javitások gyorsan és jól, a legolcsóbb áron.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldeték.

Gépszijak minden széleségben kaphatók.

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy jelenlegi lakásom VIII. ker. Szalay-László-utca, 14. sz. a. lakom és tovább is

**kályhák- és tüzhelyek**

ujjonnan való készítésével és e szakmába vágó munkák javítását elfogadom. Szíves megkeresések lakásomon

Tisztelettel maradok  
**VENZLER LIZI**  
kályhás.

Fűszerkereskedő

## tanonc

fizetéssel felvétetik

**Drágics Vélykó**

fűszerkereskedőnél

Kállai Albert utca 3962

## Szeibold József vendéglője

és

**sör csarnoka**

**Szabadka,**

Ötvös-tér Népbankkal szemben,

**Minden Szombaton**

fris házi töltelék.

## Lakás kiadó

Párhuzamos uton Nagy Ferenc cipész házában 4 szoba, fürdő szoba és egyéb mellékkeliségekkel 1915. május 1-ére.

Értekezhetni Nagy Ferenc cipész üzletében városi szék-házban.

## Kiadó lakások

Folyó évi május hó 1-ére kiadó  
1.) Kölesei utca 241 sz. alatt a főposta és az üzletvezetőség közelében.

Egy 4 szobás lakás, előszoba, fürdőszoba és szükséges mellékkeliségekkel, vízvezetékekkel.

2.) Egy 3 szobás lakás, előszoba, fürdőszoba, és a szükséges mellékkeliségekkel, vízvezetékekkel.

3.) Katona utca 462 sz. alatt az üzletvezetőség közvetlen közelében

Egy 4 szobás lakás, előszoba, fürdő és gyermek szobával az összes mellékkeliségekkel.

Egy 3 szobás lakás, az összes mellékkeliségekkel.

3.) Zentai ut 14 sz. alatt egy egész épület, udvar és nagy kertel, 4 szobás lakással.

Ezenkívül a Zentai uton a gépgyár melletti bér házában több egy és kétszobás szép és olcsó altiszti lakás.

Bővebb felvilágítással szolgál Kladek István Zentai ut 8. sz. Telefon 6-97. 3972

Ki mit lát,

Ki mit hall,

**Közölje e Naplóval!**

## Eladó földbirtok!

208 kat. hold szántó egy tagban legszebb sík fekvés, a legjobb fekete humusz talaj, India közelében, igen kedvező feltételek mellett eladó.

265 dunum szántó a 1000 □-méter, egy tagban, igen szép fensik, Bosna Brod és Dervent közt, a két várost összekötő műút mentén, három forgalmas város közvetlen közelében, belterjes gazdálkodásra alkalmas, rajta lévő házzal és 40 szarvasmarhával igen kedvező feltételek mellett **azonnal** eladó.

Ezen birtok vételéhez csupán 25,000 korona készpénz szükséges.

**HERCZOG FIVÉREK Bankháza**  
SZABADKA, Kossuth-u. Fiók: ÓBECSE, Plábania-u.

## Való igazság!

Való igazság az, hogy cipő és cipő közt nagy különbség! Ezt az igazságot vallja mindenki, a kinek része volt már kézi és gyári cipőt viselni lucskos havas időben.

Ilyenkor az olcsó gyári cipő olyanná lesz mint a mosogató rongy. De ez nem is lehet másképp.

A maga olcsóságában bizony nem lehet végig tejjel, azaz, hogy bír minden ízében.

Adta teremtetten csak az a baj, hogy a gyáros urak által készített gyári cipők éppen itt dúslakodnak pappendekliben azaz kemény papírban, a hol a legerősebbeknek kellene lenniük.

Elkészítésük pedig olyan, hogy az egyes részek úgy szólva csak össze vannak fércelve s így a cipők minden felé tágulnak és egyszerre csak szétmállanak.

Mily egészen más az ügyes kézzel elkészített cipő! Ebben bizony nincs ragasztott papír, pappendekli. És úgy van elkészítve, hogy minden része szilárd összefüggésben van egymással.

A kézi munkának oriai előnye éppen a locs-pocs, havas időben tünik ki leginkább mit mindenkinek tapasztalnia kellett a maga lábbelijén.

Legtöbbet árt azonban az olcsó gyári munka az egészségnek; mert átázik és így igen sok esetben a legnehezebb betegségbe jut az illető. A lábáról tázik fel minden ember a legtöbbit, az már régen tudva van. De nem csak a lábformáját rontja a gyári cipő, hanem aláb abban lesz leggyorsabban nedves és aztán kész a meghűlés.

**A legjobb cipőket és legszebb cipőket csakis Thurzó-cipésznél**

tessék készíttetni, vagy raktárán beszerezni, ahol saját készítményü

**női, férfi és gyermekcipők**

raktáron is kaphatók.

**Thurzó-cipőket** mindenki jól ismeri, mert azok formásak, könnyűek, elegánsak, a legjobb anyagból és munkából készíttetek, amelynek formája utolsó darabig megmarad.

Ratonai, harcászati felszerelések főforrása u. i.

**erős vizmentes csizmákat, bakancsokat**

készít és raktárán kaphatók még

**csizma, cipő és gamasni (lábszárvédő).**

Szíves pártfogását kérem a nagyérdemű közönségnek kész szolgálattal

**Thurzó Gyula**

cipésmester Szabadkán, VII., Kossuth-u. 17